



Nr. 152 - 19. november 2010

## **Kåring den 23. november kl. 13.00 af vinderprojekt til udbygning af Panum**

Syv danske og internationale rådgiverteams har siden juni været i konkurrence om den forestående udbygning af Panum. Nybyggeriet skal primært huse frontlinjeforskning inden for områder, som er afgørende for fremtidens behandling af blandt andet kræft, demens, sukkersyge, hjertesygdomme og allergi. Som en del af byggeriet skal vi også se på hele studiemiljøet og Panum-området skal åbnes mhp. bedre sammenhæng med byen.

Vinderen af projektkonkurrencen kåres **den 23. november kl. 13-15 i Lundsgaard auditoriet**, hvor både studerende og ansatte er indbudt til et festligt og historisk arrangement. Efter kåringen vil vi byde på en let forfriskning, og der vil være mulighed for at se nærmere på alle syv konkurrenceforslag.

Vi vil også inden for kort tid indbyde til et **ekstra informationsmøde** for alle medarbejdere og studerende på SUND, hvor en af fagdommerne og repræsentanter for det vindende team vil fremlægge projektet i detaljer, og der vil være god tid til jeres eventuelle spørgsmål.

I de kommende måneder vil projektorganisationen sammen med SUND's medarbejdere og studerende indgå i det detaljerede udviklingsarbejde med vinderprojektet. Information om byggeriets udvikling, brugergruppernes arbejde m.v. vil ske gennem SUND-info, på [www.campus.ku.dk/udbygning-panum](http://www.campus.ku.dk/udbygning-panum) samt på KUNet.

## **Temagruppe om Vidensbydel afholder første møde den 1. december**

Tirsdag den 16. november afholdt dekanatet sammen med vinderteamet fra COBE et debatmøde om Vidensbydel Nørre Campus. Godt 40 personer var mødt op til en meget konkret debat, hvor hovedemnet blev opgaven med at gøre Nørre Campus til et mere levende og indbydende område.

Mødet var også kick-off for den temagruppe på SUND, der skal komme med fakultetets input til det videre arbejde med at udvikle Vidensbydelen. Temagruppen skal over de kommende måneder mødes 2-4 gange og undervejs give input til styregruppen for Vidensbydelen. Temagruppen har foreløbig 15 medlemmer, men der er plads til flere.

Efter opfordring fra de fremmødte studerende er første møde i temagruppen flyttet og vil blive afholdt **den 1. december klokken 15-18**. Vinderforslaget fra arkitektfirmaet COBE kan afhentes i trykt form i 9.1.61 eller 9.1.73. Det kan også ses på [www.campus.ku.dk/vidensbydel](http://www.campus.ku.dk/vidensbydel).

Tilmelding til temagruppe: **Ledelsessekretariatet, att. Rikke Weihrauck Sjølin,**  
[rikkews@sund.ku.dk](mailto:rikkews@sund.ku.dk)

---

*SUND-info* findes også i elektronisk form på fakultetets hjemmeside på <http://sund.ku.dk>. *SUND-info* udkommer hver 2. fredag året rundt undtaget i juli samt mellem jul og nytår. Meddelelser og nyheder til *SUND-info* bedes sendt per e-mail til informationsmedarbejder Michael Loua, [mlo@adm.ku.dk](mailto:mlo@adm.ku.dk). Deadline er 48 timer før udgivelse.

# Rundt om Campus

## 12.3 - isotoplaboratorier

Ombygningen af 12.3.43, .45 og .45A forventes afsluttet i december 2010. Projektet omfatter nedrivning af kølerum i 12.3.45 og demontering af isotoplab. i 12.3.43. Herefter etableres nyt isotoplab. Klasse B i rum 12.3.45 og 45A for BMI. Herudover sammenlægges Jens Reklings og Henrik Jansens, begge fra INF, deres laboratorium faciliteter på 12.3, hvor lokale 12.3.43 indgår i denne sammenlægning.

## Metabolismecentret på 6.6

Arbejdet med at indrette metabolismecentret på 6.6 går så småt i gang. Arbejdet deles i to faser, sådan at første halvdel starter 1/12-10 og forventes at være færdigt ultimo april 2011. Anden halvdel af arbejdet udføres derefter.

## Maling og reparation af vinduesfacader

Maling af store dele af Panums vinduesfacader forløber planmæssigt og forventes at være færdigt inden jul. Samtidig tætnes 'gående' rammer, og punkterede ruder udskiftes. Projektet omfatter ca. 20% af Panums glasareal og forventes at fortsætte med en fase 2 i 2011.

## Tagreparation på bygning 4

Reparation af en del af taget på bygning 4 starter nu. Arbejdet omfatter bl.a. udskiftning af afløbsbrønde og opretning af konstruktioner og isolering. Senere i 2011 foretages renovering af den resterende del af taget.

## Gårdrum 15a

I gårdrum 15a er udskiftningen af membraner i gang. Afrømning er nået helt ned til Studenterklubben. Træet er fældet og arbejdet følger tidsplanen. Gårdrummene er byggeplads og kan ikke benyttes under renoveringen.

## Tagreparation på Teilum

Der foretages reparation af taget over bygning 1 på Teilum. I første omgang halvdelen mod øst. Projektet omfatter tagflade, inddækninger og tagbrønde.

## Udskiftning af trappeforkanter på Teilum

I trappeopgangene i bygning 1 på Teilum udskiftes trappeforkanter på alle trin. Der henstilles til forsigtig anvendelse af trappen under arbejdets udførsel.

## Opsætning af cykelstativer ved Teilum

Der planlægges i øjeblikket opsætning af nye cykelstativer ved indgangen til Teilum-bygningen. De forventes at stå klar til brug inden jul.

## Kantineterassen

Der opsættes nyt værn langs plantekummerne på terrassen ved kantinen. I første omgang på siden mod Blegdamsvej.

## Åbningstider i inventarlageret

Husk at inventarlageret i P-kælderen under Panum holder åbent hver onsdag kl. 10 - 11 for udlevering og indlevering af brugt inventar.

////////// Redigeret af CampusServiceSUND, att. Gunilla Sommer, [guso@sund.ku.dk](mailto:guso@sund.ku.dk) //////////

## **30 mio. kr. til oprettelse af Center for Integreret Rehabilitering af Kræftpatienter**

Novo Nordisk Fonden og Kræftens Bekæmpelse har sammen givet 30 mio. kr. til etablering af et murstensløst tværvideenskabeligt *Center for Integreret Rehabilitering af Kræftpatienter, CIRE*.

Centeret oprettes af Universitetshospitalernes Center for Sygepleje og Omsorgsforskning, UCSF, i samarbejde med 27 forskere fra bl.a. Institut for Folkesundhedsvidenskab, Rigshospitalet, Bispebjerg Hospital og Københavns Kommunes Sundhedscenter for Kræftframt.

CIRE er forankret i Institut for Folkesundhedsvidenskab og ledes af professor **Lis Adamsen**, der også er forskningsleder i UCSF. Det multidisciplinære forskerteam, der har stor ekspertise inden for kræft- og blodsygdomme, social og klinisk epidemiologi samt sundhedsplanlægning, omfatter professorer, seniorforskere og yngre forskere, herunder sygeplejersker, fysioterapeuter, fysiologer, psykologer, sociologer, diætister og socialrådgivere.

Forskerne i CIRE mener, at rehabilitering, som begynder allerede på diagnosetidspunktet, kan integreres i patientens samlede behandlingsforløb og derved forbedre kræftpatientens fysiske, emotionelle og sociale kapacitet og dermed forbedre patienternes tilbagevenden til privatliv, arbejdsliv eller uddannelse.

## **Husk den fælles julefest på SUND fredag den 10. december**

SUNDS fælles julefest foregår fredag den 10. december kl. 19-02 i Panumkantin, hvor der vil være bar, musik og event. Planlæggerne udsender invitation med program via KUnet den 26. november.

## **Velkomstreception den 26. november til skolechef Bo Danielsen SKT**

Velkommen til Bo Danielsen, der er tiltrådt som skolechef for *Skolen for Klinikassistenter og Tandplejere*, SKT, som er tilknyttet SUND. Vi markerer tiltrædelsen med en reception, der foregår **den 26. november, kl. 14-15 i Sofastuen, Panumbygningen, Blegdamsvej 3B**. Alle er velkomne.

SKT har til huse i Panumbygningen med indgang fra Nørre Allé og er nabo til Odontologisk Institut/Tandlægeskolen. Skolen var tidligere en selvstændig universitetsenhed, som siden årsskiftet er blevet en institutlignende del af Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet. SKT er landets største skole for uddannelse af tandklinikassistenter og tandplejere, som er henholdsvis en erhvervsuddannelse og en videregående uddannelse.

Samarbejdet med Odontologisk Institut er med til at give SKT et solidt fagligt miljø. Tandplejere og tandklinikassistenter er selvstændige faggrupper med hvert sit særkende. Tandklinikassistenterne klargør tandklinikken, assisterer tandlægen og kan varetage en række enkle behandlinger af patienter. Tandplejerne er tandklinikens frontfigur, der kan varetage undersøgelser og behandling af de mange patienter, som er sunde, eller som har et simpelt behandlingsbehov. Endvidere har tandplejerne særkompetencer i sundhedsfremmende og forbyggende aktiviteter på patient- og gruppe-niveau.

SKT har ingen forskningsforpligtigelse og finansieres af Undervisningsministeriet.

Yderligere information: **Skolen for Klinikassistenter og Tandplejere, att. Skolechef Bo Danielsen, tlf. 3532 6850 eller [www.skt.ku.dk](http://www.skt.ku.dk)**

## **Tre nye SUND-æresdoktorer hyldet ved Årsfesten på KU**

Ved Årsfesten den 18. november blev der i år udnævnt 8 æresdoktorer ved Københavns Universitet, heraf 3 ved SUND:

Professor **James. M. Robins** fra Harvard University's School of Public Health, som har grundlagt en helt ny retning inden for biostatistisk-epidemiologisk metodologi. James Robins er indstillet af professor Niels Keiding fra Institut for Folkesundhedsvidenskab.

Professor **D.F. Steiner** fra Department of Biochemistry ved University of Chicago, som bidrager med stor viden om insulins biosyntese, struktur og funktion. D.F. Steiner er indstillet af professor Jens Høiriis Nielsen fra Biomedicinsk Institut.

Professor **Wendy L. Havran** fra The Scripps Research Institute i Californien, hvis forskning er fokuseret på de såkaldte  $\gamma\delta$  T celler, som spiller en central rolle i opretholdelsen af et sundt og intakt epitel. Wendy L. Havran er indstillet af professor Carsten Geisler fra Institut for International Sundhed, Immunologi og Mikrobiologi.

Yderligere information: <http://aeresdoktorer.ku.dk/>

## **Center for Basic Metabolic Research udsender nyhedsbrev**

Center for Basic Metabolic Research har udsendt deres første nyhedsbrev, som kan læses på <http://metabol.ku.dk/news/>.

Det er endvidere muligt på [www.metabol.ku.dk](http://www.metabol.ku.dk) at tilmelde sig en mailingliste, for automatisk modtagelse af nyhedsbrevet.

## **Merete Nordentoft tildelt 1,5 mio. kr. til forskning i selvskade og borderline**

Psykiater, professor, dr.med., ph.d. **Merete Nordentoft** fra Institut for Neuro- og Sansefag har fået 1,5 mio. kr. af Lundbeckfonden til forskningsprojektet: *Randomiseret klinisk forsøg vedrørende effekten Dialektisk Adfærdsterapi på selvskadende adfærd hos patienter med selvskadende adfærd og Borderline Personlighedsforstyrrelse.*

Psykiatrisk Center, som er hjemsted for undersøgelsen, vil inkludere 160 patienter i en undersøgelse, der gennemføres over den kommende 4 år. Forskningen skal afdække om 16 ugers behandling med dialektisk adfærdsterapi efter en fastlagt manual virker bedre end uspecifik støttende behandling på risikoen for selvskadende handlinger hos patienter med selvskadende adfærd og personlighedstræk inden for spektret borderline personlighedsforstyrrelse.

## **Gå-hjem-møde den 6. december om ergonomi**

Kom til gå-hjem-møde **den 6. december kl. 15-17 i Sofastuen** hvor Pernille Vedsted afholder foredraget: *Hvad sker der i kroppen, når man arbejder?*

## **Workshop om problem-baseret læring den 8. december**

KU afholder workshop om problem-baseret læring, PBL, **onsdag den 8. december 2010 kl. 9-13** i Udvalgsværelse 3, Nørregade 10. Arrangementet henvender sig både til undervisere, der gerne vil vide, hvordan man starter med PBL og til undervisere, der allerede har gjort sig erfaringer med problemorienterede tilgange til undervisning.

Workshoppen bliver ledet af professor **Maggi Savin-Baden**, der er direktør for *the Learning Innovation Group* ved Coventry University. Deltagerne får lejlighed til at arbejde med at designe et PBL-scenarie og får udleveret et specialsyet kit om PBL.

Tilmelding til Gitte Duemose på [gidh@adm.ku.dk](mailto:gidh@adm.ku.dk) senest **22. november 2010**. Der er maksimalt 50 pladser på workshoppen.

## **Presseomtale af SUND-forskning**

SUNDS kommunikationsafdeling har 3 medarbejdere, heriblandt en engelsk medarbejder, som er til rådighed mhp. pressemeddelelser, strategi- og medierådgivning samt bistand ifm. pressekontakt. Kommunikationsafdelingen på SUND har senest været involveret i eller har registreret omtale af:

**Flemming Dela:** 13 tegn på diabetes; i B.T. den 8. november, side 22.

**Jesper Vaczy Kragh:** Danske læger vil operere i hjernen mod depression; i Kristeligt Dagblad den 8. november, side 1.

**Peter Norsk:** Chefforsker hos NASA; i TV2 Go'morgen Danmark den 8. november.

Astronauternes ve og vel; i Kristeligt Dagblad den 8. november, 1. sektion, side 10.

Dansker bliver NASA-rumlæge; i Fyns Amts Avis og i Fyns Stiftstidende den 5. nov., 2. sektion, s 4.

Job hos NASA; Lollan-Falster Folkeblad, Dagbladet Køge, Helsingør Dagblad, Frederiksborg Amtsavis, Kalundborg Folkeblad, Horsens Folkeblad, Kristeligt Dagblad, dr.dk/nyhederne m.fl.

Marsmændenes medicinmand; i Berlingske Tidende, den 17. november, side 8.

**Peter Bytzer:** Hvorfor lugter mine egne prutter bedst; på videnskab.dk den 8. november.

**Henrik Semb:** 65 mio. kr. fra DSF til forskning i stamceller; i Dagens Medicin den 5. november.

**Ali Salanti:** Forskere vil forebygge to sygdomme med én vaccine; i Berlingske Tidende den 10. november, 1. sektion, side 19.

2 sygdomme – én vaccine; på U-landsnyt.dk den 14. november <http://www.u-landsnyt.dk/nyhed/14-11-10/malaria-forskere-2-sygdomme-n-vaccine>

**Michael Larsen:** Kan blinde komme til at se?; i P1 Morgen den 8. november <http://www.dr.dk/P1/P1Morgen/Haandplukket/20091006093009.htm>

**Albert Gjedde:** Grufuld forsøg: Hjernescanning med fugeledderkop ombord; på videnskab.dk den 10. november

[http://www.videnskab.dk/content/dk/krop\\_sundhed/grufuldt\\_forsog\\_hjerneskaning\\_med\\_fugleedderk\\_op\\_ombord](http://www.videnskab.dk/content/dk/krop_sundhed/grufuldt_forsog_hjerneskaning_med_fugleedderk_op_ombord)

**John Brodersen:** Kritik af tarmkræftsforlig; i DR P4 Radioavisen den 9. november kl. 07:00.

Debat: Groft sagt; i Berlingske Tidende den 10. november, Kultur & Debat, side 8.

Eksperter: Kræftplan vil slå raske ihjel; i Horsens Folkeblad, Dagbladet Køge, Skive Folkeblad, Morsø Folkeblad, på politiken.dk, ekstrabladet.dk, jp.dk.

**Niels Tommerup:** Det er generne, der er gavmilde; i MetroXpress den 12. november, side 10.

**Steffen Loft:** Lufthavn smadrede bagagebærers blære; i Politiken den 12. november, side 11.

**Jakob Kisbye Dreyer, Rune Berg & Jørn Hounsgaard:** Positive signaler; i Weekendavisen, den 12. november, side 13.

**Lisbeth Knudsen:** Tjek ansatte i lufthavn for partikler; i Politiken den 13. november, side 11.

**Hans Bisgaard:** Hovedpinepiller risikerer at skade børn; i 24timer den 16. november, side 6.

**Milena Penkowa:** Berømt hjerneforsker mistænkes for fusk; på Berlingske.dk, Jv.dk, Nordjyske.dk, Information.dk, MetroXpress.dk, Lorry.dk, Tv2Fyn.dk, FyensStiftstidende.dk, Kristeligt-Dagblad.dk, DR.dk, BT.dk, TV2 Nyhederne Online, Borsen.dk, m.fl, og i Berlingske Tidende, B.T., Jydske Vestkysten, Nordjyske Stiftstidende, Uban, Weekendavisen, Politiken, Ekstra Bladet, Midtjyllands Avis, m.fl.

**Niels Lynnerup:** Kraftig Tycho Brahe havde slidgigt; i Politiken, den 17. november, side 3.

Tycho Brahe havde fine tænder, men en del slidgigt; i DR P1 Radioavisen den 17. november.

**Peter Kjær Mackie Jensen:** Kolera i Haiti kommer sandsynligvis udefra; i DR P1 Orientering den 16. november kl. 17:10. <http://www.dr.dk/P1/orientering/indslag/2010/11/16/103843.htm>

Haitis kolera blev slæbt ind udefra; i Kristeligt Dagblad den 18. november, side 5.

**Poul Jennum:** Snorken kan være livsfarlig; på videnskab.dk den 16. november

[http://www.videnskab.dk/content/dk/krop\\_sundhed/snorken\\_kan\\_vare\\_livsfarlig](http://www.videnskab.dk/content/dk/krop_sundhed/snorken_kan_vare_livsfarlig)

**Bo Thisted Simonsen:** Dna-profiler har revolutioneret krimi-efterforskning; i Information den 19. november, side 12.

**Kirsten Avlund:** Mumier afslører at kræft var en sjælden sygdom i oldtiden; i Berlingske Tidende den 18. november, side 12.

Yderligere information: <http://sund.ku.dk/kontakt/presse/> eller **kommunikationsafdelingen, att. Malene Flagga, tlf. 353 26961, mobil 2875 6961, [mafl@sund.ku.dk](mailto:mafl@sund.ku.dk)** eller **Sandra Szivos, tlf. 353 26921, mobil 2875 6921, [sasz@sund.ku.dk](mailto:sasz@sund.ku.dk)** eller **Michael Loua, tlf. 353 27069, mobil 2875 7069, [mlo@sund.ku.dk](mailto:mlo@sund.ku.dk)**

+++++

# Doktorgrader og ph.d. grader ved SUND

Cand.med., ph.d. **Finn Gustafsson** forsvarede den 10. september 2010 sin doktorafhandling *Congestive heart failure: Predictors of outcome and a strategy for intervention* og har fået konfereret doktorgraden den 17. september 2010

Cand.med., ph.d. **Ben Vainer** forsvarede den 01. oktober 2010 sin doktorafhandling *Intercellular adhesion molecule-1(ICAM-1) in ulcerative colitis: presence, visualization, and significance* og har fået konfereret doktorgraden den 6. oktober 2010

Overlæge **Pär I. Johansson** forsvarede den 20. oktober 2010 sin doktorafhandling *Haemostatic Control Resuscitation for Massively Bleeding Patients: The Copenhagen Concept* og har fået konfereret doktorgraden den 26. oktober 2010.

Cand.med. **Linda Basse** forsvarede den 22. oktober 2010 sin doktorafhandling *Multimodal rehabilitation after colonic resection - A clinical pathway to improve outcome* og har fået konfereret doktorgraden den 28. oktober 2010.

**Tillykke!**